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SUMMARY
The essence of reforms implemented in public administration and public services are directly 

and closely linked to the character and main features of political and administrative relations, 
its differences and interconnections between political and administrative ones, also between 
the qualities of being administrative servants or political ones. Political system, in this field of 
research, becomes a main actor in developing public administration reality. For instance, the 
reforms that were realized in the public administration during the independence, from 90’s to 
present were not addressed, unfortunately, to the subjects related to political and administrati-
ve relations, what are very important for this area of knowledge and experience.

Or, the mission and the role of political and administrative relationships within the decision 
making process seems to address new ideas, issues and solutions that contribute to the con-
solidation of power relations, both at national and local levels. Political culture, the relations 
between Government as executive branch, Parliament as the legislative one, and local public 
administration are in permanent change, that needs resources, strategies and goal oriented 
tactics. The transparence of coexistence between political relations and administrative ones 
will be defined by normative frameworks that will ensure achieving this goal. A large number 
of citizens have to be involved in the processes that use democracy as a way of life.

Sistemul politic şi sistemul administraţi-
ei publice includ activităţi complexe privind 
organizarea anumitor relaţii sociale, politice, 
economice ale organelor de stat, ce instru-
mentează modele şi dezvoltă câmpuri rela-
ţionale multidimensionale. Astfel, premisele 
fundamentării unui act de guvernare echi-
tabil, transparent, orientat spre un rezultat 
pozitiv cu impact direct asupra calităţii vieţii 
cetăţeanului sunt reflectate în natura relaţii-
lor politice şi administrative existente dintre 
actorii şi factorii decizionali ai comunităţii. 
Atare abordare include şi analiza impactului 
actului de guvernare asupra esenţei şi naturii 
complexe a relaţiilor sociale create de facto-
rul administrativ şi politic în perioada unor 
transformări sistemice, radicale de natură so-
cială, economică şi politică. 

Trăsăturile distinctive ale perioadei de 
tranziţie în Republica Moldova, constituirea 
sistemului politic de tip democratic şi re-
formarea sistemului administraţiei publice 
centrale şi locale, analiza proceselor de de-
mocratizare în societatea moldovenească 
şi a relaţiilor politice reprezintă obiectul de 
studiu de mai mulţi ani al savanţilor autoh-
toni Gheorghe Rusnac, Alexandru Zavtur, 
Victor Saca, Valeriu Moşneaga, Constantin 
Solomon, Petru Fruntaşu ş. a. O amplă şi pro-
fundă analiză a problemelor intereselor po-
litice şi relaţiilor politice, în special, în etapa 
tranzitorie, includ investigaţiile politologului 
Victor Saca, care pune accent pe calitatea re-
laţiilor politice şi sociale în cadrul actului de 
guvernare. Problematica puterii şi a conflic-
tului, a procesului legislativ şi decizional ca 



Administrarea Publică, nr. 1, 2013 12

fenomene sociale şi politice sunt  abordate, 
tangenţial,  în lucrările lui Victor Popa, Valeriu 
Moşneaga şi Ion Bucătaru. 

Vizând un subiect interdisciplinar, tema 
publicaţiei de faţă are puncte de reper şi în 
experienţa analizei proceselor ce au loc în ca-
drul sistemului administraţiei publice, efec-
tuate în ultimul timp, ce marchează noi di-
mensiuni valorice ale relaţiilor politice în ca-
drul evoluţiei proceselor politice (Tudor De-
liu, Andrei Groza, Tatiana Savca). Din această 
perspectivă, prezintă un interes incontestabil 
cercetările politologilor şi  experţilor în drept 
constituţional şi administrativ din România 
(Elena Balan, Ioan Alexandru ş. a.) şi din Re-
publica Moldova (Ion Creangă, Victor Popa), 
care se axează pe valorificarea unor direcţii 
noi privind relaţiile dintre politică şi sistemul 
administraţiei publice în cadrul regimurilor 
democratice incipiente.

Reformele care sunt lansate în domeniul 
administraţiei publice au un impact esenţial 
asupra structurii relaţiilor politice şi adminis-
trative. Aceste reforme vin în contradicţie cu 
prevederile dihotomiei teoretice şi practice a 
lui Max Weber care afirmă că politicile sunt 
dezvoltate de politicieni şi implementate de 
birocraţi. [1] În acest sens, ideea centrală este 
axată pe relaţia dintre politic şi administrativ, 
care în majoritatea cazurilor trebuie să inter-
acţioneze pentru a crea condiţii favorabile 
dezvoltării unui act de guvernare eficient şi 
unui proces decizional transparent şi echi-
tabil. Deseori, această dihotomie nu este 
respectată din cauza politicului, care inter-
vine în administrativ prin pârghii specifice 
domeniului. Aceste situaţii creează premise 
de conflict şi, în consecinţă, periclitează actul 
modern de guvernare. 

Cunoştinţele despre natura relaţiilor poli-
tice şi administrative sunt fragmentare. Acest 
fapt este determinat de capacitatea şi cali-
tatea actului de guvernare care are la bază 
principiul fundamental de separare a pute-
rilor în stat, principiu stipulat în Constituţia 
Republicii Moldova. Pornind de la această 
premisă, vom argumenta enunţul în baza art. 
6 din Constituţia Republicii Moldova „Separa-
ţia şi colaborarea puterilor,” [2] care prevede 
expres că în Republica Moldova puterea le-
gislativă, puterea executivă şi puterea jude-

cătorească sunt separate şi colaborează în 
exercitarea prerogativelor ce le revin, potrivit 
prevederilor Constituţiei. În acest sens, încă 
ideile elaborate şi formulate de Montesquieu 
în modelul său teoretic de separaţie a pute-
rilor în stat au un impact asupra naturii re-
laţiilor politice şi administrative în procesul 
decizional modern. [3] De aici şi rezultă for-
mulările ştiinţifico-practice despre tipurile de 
putere existente în stat, caracteristicile aces-
tora şi metodele de abordare a lor.

Definirea relaţiilor politice şi adminis-
trative. La începutul secolului al XXI-lea, 
aprecierea obiectivă a transformărilor la nivel 
central şi local ce au loc în statul nostru, au fa-
ţeta unui optimism moderat. Realizările op-
timiste care necesită a fi enumerate în acest 
context pot fi formulate în următorul enunţ: 
s-a oprit parţial procesul de fragmentare a 
societăţii, s-a anihilat tendinţa degradării 
masive a populaţiei autohtone în ce priveşte 
apartenenţa la valorile sociale şi economice, 
a fost adoptat un şir de legi care vin să sus-
ţină parcursul european al Republicii Moldo-
va şi a fost adoptată Strategia naţională de 
descentralizare (aprilie 2012), aceasta fiind o 
prioritate a programului de guvernare a noii 
puteri. Această Strategie prevede, de jure, că 
autorităţile administraţiei publice locale din 
Republica Moldova dispun de o autonomie 
declarată deplină, însă, de facto, ea este limi-
tată, parţial din cauza intervenţiei adminis-
traţiei publice centrale în activitatea lor coti-
diană, parţial din cauza resurselor financiare 
proprii aflate sub limita necesităţilor, a căror 
lipsă este însoţită şi de o organizare admi-
nistrativ-teritorială excesiv de fragmentată, 
şi parţial din cauza unor capacităţi instituţi-
onale şi administrative insuficiente. Concep-
tul şi obiectivele politicii de descentralizare 
sunt conforme experienţei ţărilor europene, 
corespund aspiraţiei de integrare europeană 
şi acordurilor bilaterale Republica Moldo-
va – Uniunea Europeană. În acest sens,  este 
importantă analiza relaţiilor politice şi admi-
nistrative în schimbarea pe orizontală şi pe 
verticală. Este necesară delimitarea relaţiilor 
sociale şi administrative în schimbare de rela-
ţiile politice în schimbare, care ocupă un loc 
esenţial în sistemul politic global. [4]

Relaţiile sociale alcătuiesc unul dintre 
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fenomenele cele mai  importante ale vieţii 
sociale, politice şi administrative, studierea 
lor pe verticală şi orizontală  prezentând un 
interes deosebit atât pentru teoria politică şi 
administrativă cât şi pentru practica social-
politică. Obiectivul fundamental pe care sunt 
centrate relaţiile politice şi administrative 
este acela al problemei puterii sub diferitele 
sale forme, în special a celei politice, cuceri-
rea, menţinerea, influenţarea sau monitori-
zarea ei. Totodată, ţin şi de caracterul acestei 
puteri, de organizarea teritorial-administrati-
vă a statului, precum şi de natura actului de 
guvernare din stat, care este în mare parte 
determinat de calitatea procesului decizional 
la orice nivel. 

Un subiect separat, care necesită a fi 
analizat, este procesul decizional, ca o com-
ponentă a actului de guvernare. Având în 
vedere rolul şi locul politicului în societate, 
relaţiile politice în accepţiunea lor nu vizea-
ză numai politicul, dar ele privesc organiza-
rea şi conducerea întregii societăţi, întrucât 
orice act de conducere, indiferent de aria de 
influenţă, are întotdeauna un substrat şi un 
conţinut politic. Atât sub aspect teoretic, dar 
mai cu seamă sub cel practic, relaţiile poli-
tice îşi fundamentează acţiunea pe o ideo-
logie, care în cele mai multe cazuri se ma-
terializează în programe şi doctrine politice. 
Relaţiile politice se manifestă într-o formă 
organizată, programatică şi conştientă. [5] 

Se poate considera că relaţiile politice 
apar în strânsă legătură cu relaţiile sociale, 
desemnând conţinutul principal al structuri-
lor politice, respectiv cel al societăţii politice. 
Relaţiile sociale se formează independent de 
conştiinţa oamenilor şi, de asemenea, sunt 
legate direct de apariţia şi dezvoltarea soci-
etăţii. [6] Ele au un caracter complex şi poli-
funcţional. 

 Relaţiile economice sunt relaţiile materiale 
de producţie şi de schimb, expresie a satisfa-
cerii necesităţilor de trai. [7]

Relaţiile politice exprimă în modul cel mai 
direct aspiraţiile şi interesele unei clase, ale 
unui grup sau ale unei categorii sociale în ra-
port cu cele ale altor clase sau grupuri, în lup-
ta pentru obţinerea bunăstării politice. Astfel 
de relaţii, înainte de a se forma, trec prin con-
ştiinţa oamenilor.

În literatura de specialitate conceptul de 
relaţie este definit prin interacţiunile dintre 
diferiţi agenţi sociali cu privire la interesele 
cu semnificaţie socială şi la putere, ca instru-
ment de realizare a acestor interese. [8] În 
acest context, accentul de bază este pus pe 
viabilitatea relaţiei în raport cu interesul soci-
al şi politic, care ar fi elementul determinant 
în realizarea relaţiei în sensul său empirico-
metodologic.

Sfera relaţiilor politice şi sfera relaţiilor ad-
ministrative se pare că au similarităţi, la pri-
ma vedere. Însă diferenţele în ştiinţa politică 
şi administrativă sunt evidente. Relaţiile poli-
tice reprezintă totalitatea tuturor obiectelor 
activităţii politice, [9] ceea ce determină com-
plexitatea şi multidimensionalitatea acesteia. 
În urma unor studii complexe vizavi de acest 
aspect al relaţiilor politice, s-a remarcat ideea 
că dacă totul în lume ţine şi depinde direct 
de factorul politic, atunci primordialitate în 
contextul acestor relaţii oferim relaţiilor poli-
tice dintre diferiţi actori sociopolitici. 

Este relevant faptul că în cadrul schim-
bărilor politice, rolul relaţiilor politice creşte 
considerabil. Ca argument este că o trăsătură 
imanentă a relaţiilor politice este mobilita-
tea acestora. Păşind pe calea democratizării, 
trăsătura mobilităţii relaţiilor politice a fost 
puternic denaturată de sistemul totalitar şi a 
căpătat o formă amorfă cu caracteristici an-
tagoniste şi noncoerente. Cetăţenii au pier-
dut calitatea „spiritului creativ,” capacitatea 
şi potenţialul individualist şi acţional. Limi-
tat în posibilităţi şi nostalgic după idealurile 
socialismului utopic, cetăţeanul era implicat 
în sfera relaţiilor politice caracterizate de un 
formalism şi subiectivism exagerat. Această 
definire a situaţiei este caracteristică şi relaţii-
lor administrative care au fost create între ce-
tăţeni şi instituţiile statului. Această pierdere 
a mobilităţii generată de regimul totalitar a 
condus la etapa actuală la apariţia unor con-
tradicţii violente legate direct de unitatea so-
cietăţilor puternic fragmentate în schimbare 
şi riscul cronic vizavi de integritatea politică 
şi teritorială a acestora.

Este foarte important şi momentul că 
pentru  a reliefa premisele fundamentale ce 
pot determina modificarea parametrilor re-
laţional-politici, există necesitatea obiectivă 
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de a evidenţia două etape ale acestui proces 
complex:

- relaţiile politice şi administrative concen-
trează în sine nu doar reflecţia social-politică 
a diverselor grupuri sociale, economice, cul-
turale, politice, dar reflectă şi expresia proce-
selor ce se derulează pe verticală şi orizontală 
în societate prin prisma grupurilor respective 
şi prin felul în care acestea se interpătrund şi 
comunică social, politic şi administrativ;

- esenţa relaţiilor politice şi relaţiilor ad-
ministrative constă în complexitatea sferei 
acestora, care determină formarea unor co-
nexiuni complicate, conflictuale, antagoniste 
ori consensuale şi de compromis dintre indi-
vizii unui grup cu societatea în întregime în 
sensul dezvoltării tuturor elementelor struc-
tural-funcţionale ale societăţii.

În accepţiunea politologului român D. 
Lepădatu, sensul termenului de relaţii este 
atotcuprinzător exprimat clar şi detaliat prin 
conţinutul social (inclusiv politic) al activităţii 
umane în cadrul sistemului pe care îl compu-
ne. Astfel, relaţiile sociale şi, desigur, cele po-
litice presupun existenţa unor legături (sub 
forma raporturilor, a unor corespondenţe ne-
cesare  care se construiesc şi se reconstruiesc) 
dintre fenomene, dintre părţile care compun 
un anumit sistem - cel politic, reprezentând 
domeniul studiat. [10] Se presupune că dife-
renţa fundamentală dintre relaţiile politice şi 
celelalte tipuri de relaţii sociale (administrati-
ve, economice, culturale, etnice, comunitare 
etc.) ţine de conţinutul specific ce exprimă 
direct şi, totodată, concentrat esenţa siste-
mului politic. 

O definiţie complexă a relaţiilor politice 
ar cuprinde următorul conţinut: relaţiile po-
litice reprezintă sintetic şi cvasitotal acele ele-
mente de structură ale societăţii datorită că-
rora are loc progresul social şi mobilitatea so-
cială la nivel individual, de grup sau colectiv, 
naţional. Totodată, relaţiile politice integrea-
ză vădit un caracter de liazonuri sociale prin 
intermediul sistemului politic şi prin faptul că 
existenţa potenţată a societăţii este indispen-
sabilă dezvoltării unor anumite tipuri de rela-
ţii sociale, care până la urmă sunt determinate 
de politic. 

Ideea este că în analiza actuală se pune 
accentul pe finalităţile comportamentale 

(participative) ale relaţiilor politice şi acţiunii 
politice propriu-zise, care este şi o premisă 
şi un rezultat al existenţei relaţiilor politice 
în societate. În continuare, vom enumera şi 
vom analiza principalele caracteristici ontice 
(existenţiale) ale relaţiilor politice. 

Relaţiile politice au o determinare pro-
fundă în structura activităţii umane. Ele sunt 
legate organic de dobândirea, prezervarea şi 
exercitarea puterii de către indivizi, grupuri 
sociale, ceea ce le creează un statut separat 
în activitatea socială. Astfel, politologul ro-
mân încearcă să abordeze relaţiile politice 
din perspectiva relaţiilor de putere. Pe lângă 
acestea, factorul determinant în realizarea 
finalităţii social-politice a individului este 
cauzată de interesul sporit al individului faţă 
de exercitarea puterii şi menţinerii ei cu orice 
preţ. În condiţiile create vom menţiona şi po-
ziţia lui V. Saca [11] care consideră că relaţiile 
politice reprezintă o rezultantă socială a in-
dividului în realizarea propriului interes care 
poate fi alimentat de diverse trăiri emoţiona-
le, social-politice, valorice.

Relaţiile politice se manifestă sub forma 
unor raporturi specifice între oameni care 
sunt condiţionate, în mare parte, de existen-
ţa unor diferenţe ce ţin de particularităţi de 
poziţii, interese, aspiraţii, credinţe, idealuri 
social-politice şi chiar de antagonisme feroce 
la nivel ideologic.

În contextul celor expuse, vom analiza 
relaţiile administrative în lumina procesului 
decizional şi cel politic. Dacă este să anali-
zăm relaţiile administrative în cadrul şi prin 
intermediul sistemului politic, atunci vom 
avea două tipuri de relaţii de bază: relaţii 
administrative de tip intern şi de tip extern. 
Astfel, relaţiile interne se stabilesc, în special, 
între autorităţi şi în cadrul structurilor orga-
nizaţionale ale instituţiilor cu funcţii admi-
nistrative. Dar ceea ce este legat de relaţiile 
Guvernului (ramura executivă a puterii) cu 
alte autorităţi, cele judecătoreşti sau legis-
lative, atunci vom exclude principiul subor-
donării din simplul motiv că aceste puteri şi 
relaţiile dintre ele sunt stabilite în baza prin-
cipiului evocat de Montesquieu: separarea 
puterilor în stat. [12]

În tabelul ce urmează vom prezenta care 
sunt relaţiile administrative  interne şi relaţii-
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le administrative externe pentru o mai bună 
înţelegere a aplicabilităţii deciziei în cadrul 

procesului de guvernare la nivel local şi cen-
tral.

Tip de relaţii Caracteristici Instituţia de bază şi 
decidentul

Externe 
Relaţii cu autorităţile autonome
Relaţii cu organizaţii necomer-
ciale
Relaţii cu agenţii economici
Relaţii cu persoanele fizice 

Relaţiile externe sunt caracterizate de 
raporturi de coordonare, sunt alternati-
ve şi se realizează în baza necesităţilor 
APL şi APC. Aceste relaţii nu sunt obli-
gatorii şi se stabilesc în limitele relaţiilor 
existente.

Consiliile raionale, 
locale
O.N.G.-uri de 
profil, fundaţii

Interne
De autoritate
De cooperare
De control
De reprezentare

Relaţiile de autoritate. Ele pot fi ramifi-
cate în:
    - relaţii ierarhice;
    - relaţii funcţionale;
   - relaţii de stat major, stipulate prin 
lege (statut obligatoriu).

Parlament

Relaţii funcţionale/de colaborare/de re-
prezentare între deţinătorul sau titularul 
de poziţie care intră în relaţie cu alte per-
soane din domeniul sistemului domestic 
administrativ  sau extern.

Guvern/APC

În acest sens, Tudor Deliu [13] a efectuat o 
serie de studii cu privire la procesul decizio-
nal local şi mecanismele care facilitează lua-
rea deciziei în spiritul transparenţei, eficienţei 
şi principiilor democratice.  

Un alt subiect care trebuie clarificat este 
analiza teoretică şi legislativă în baza căreia 
activează şi se dezvoltă sistemul administra-
ţiei publice în Republica Moldova. În confor-
mitate cu prevederile Legii privind administra-
ţia publică locală, „administraţia publică este 
forma de organizare şi executare nemijlocită 
a puterii executive a statului,” factor esenţial 
de care depinde în mare parte exercitarea 
rolului statului în organizarea şi conducerea 
societăţii. Conţinutul administraţiei publice 
este determinat de două categorii de acti-
vităţi: activităţi cu caracter de dispoziţie şi 
activităţi cu caracter prestatal (prestarea de 
servicii publice). La baza structurii adminis-
traţiei publice se află două criterii: teritorial 
şi funcţional.

În continuare, vom analiza atribuţiile Par-
lamentului, Preşedintelui, Guvernului Repu-
blicii Moldova în relaţiile cu puterea judecă-
torească şi cu alte autorităţi pentru a stabili 
raporturile şi tipurile de relaţii în baza cărora 

are loc comunicarea, aplicarea şi executarea 
prevederilor legislative în vigoare. 

Preşedintele Republicii Moldova, potrivit 
art. 77, p. 2 al Constituţiei Republicii Moldo-
va, „reprezintă statul şi este garantul suvera-
nităţii, independenţei naţionale, al unităţii 
şi integrităţii teritoriale a ţării.” Pornind de la 
aceste prevederi constituţionale, putem con-
tura două funcţii prezidenţiale: funcţia de re-
prezentare şi funcţia de garant al statului şi al 
Constituţiei. 

Din acest punct de vedere, deosebim atri-
buţii prezidenţiale exercitate în raporturile 
cu Parlamentul şi atribuţii prezidenţiale 
exercitate în raporturile cu autorităţile ju-
diciare. Un rol aparte ocupă atribuţiile Pre-
şedintelui Republicii Moldova în sfera puterii 
executive, în special în raporturile cu Guver-
nul, cu autorităţile administraţiei publice cen-
trale de specialitate şi autorităţile administra-
ţiei publice locale.

Preşedintele Republicii Moldova este 
secundat în activitatea sa de un aparat de 
funcţionari dirijat de conducătorul adminis-
traţiei prezidenţiale care se află în subordinea 
directă a Preşedintelui. Structura aparatului 
prezidenţial şi resursele financiare ale lui se 
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aprobă la propunerea Preşedintelui de către 
Parlament.

În sistemul autorităţilor publice centrale 
Guvernul ocupă un rol deosebit. Acestuia îi 
revine, în conformitate cu principiul separa-
ţiei puterilor în stat, alături de şeful statului, 
puterea executivă. Reprezentând puterea 
executivă, Guvernul îndeplineşte două func-
ţii principale: asigură realizarea politicii inter-
ne şi externe a statului şi exercită conducerea 
generală a administraţiei publice.

În conformitate cu art. 97 al Constituţiei 
Republicii Moldova, Legea privind adminis-
trarea publică locală,  Guvernul este alcătuit 
din Prim-ministru, prim-viceprim-ministru, 
viceprim-ministru, miniştri şi membri stabiliţi 
prin lege organică.

Activitatea Guvernului se organizează în 
corespundere cu cerinţele legii cu privire la 
Guvern, Regulamentul Guvernului Republicii 
Moldova.

Guvernul îşi exercită funcţiile sale aflându-
se în şedinţe cu participarea tuturor membri-
lor săi. La şedinţa Guvernului se discută pro-
bleme majore de interes statal, care privesc 
desfăşurarea politicii social-economice şi 
politice a statului, prevăzute de programul de 
guvernare. Prin programul său de activitate, 
el propune Parlamentului direcţiile politicii 
interne şi externe. Acesta este rolul său politic. 
Dar, în strânsă legătură cu acest rol, apare şi 
poziţia Guvernului de autoritate publică cen-
trală, de competenţă generală a administra-
ţiei publice. În virtutea acestui rol, Guvernul 
desfăşoară o activitate executivă, principalul 
său atribut fiind organizarea executării legilor 
de către autorităţile administraţiei publice.

Parlamentul Republicii Moldova este or-
ganul reprezentativ al statului şi are următoa-
rele atribuţii, consfinţite în Constituţia Repu-
blicii Moldova: elaborarea cadrului legislativ, 
controlul asupra puterii executive, aprobarea 
direcţiilor principale ale politicii interne şi ex-
terne a statului, aprobarea doctrinei militare 
a statului, alegerea şi numirea persoanele ofi-
ciale în stat, în baza prevederilor legii, iniţie-
rea cercetării şi audierii oricăror chestiuni ce 
se referă la interesele directe ale cetăţenilor 
şi ale societăţii, suspendarea activităţii orga-
nelor administraţiei publice locale, în cazurile 
prevăzute de lege. 

Toate atribuţiile prevăzute în activitatea 
Parlamentului ridică gradul de responsabi-
litate a instituţiei în raport cu Preşedinţia, 
Guvernul şi puterea judecătorească. Funcţia 
de bază a Parlamentului, în acest sens, este 
funcţia de control parlamentar, care asigură 
ca toate legile adoptate în cadrul şedinţelor 
plenare să fie implementate în conformitate 
cu normele legale şi Constituţia Republicii 
Moldova, care este legea supremă în stat. 

Conexiunea dintre relaţiile politice şi 
administrative în procesul decizional: pro-
vocări şi recomandări. În literatura de spe-
cialitate, statul este instrumentul principal al 
puterii politice. Sistemul administraţiei publi-
ce, la rândul său, se află în permanentă cone-
xiune cu sistemul politic şi prin funcţia care 
o realizează, stă la baza actului de guvernare 
modern. Anume acest aspect al problematicii 
noastre nu este destul cercetat suficient de 
către autorii lucrărilor ştiinţifice naţionale şi 
internaţionale, deoarece în cadrul cercetării 
sunt incluse relaţiile politice, sociale, adminis-
trative care apar în circuitul şi la diverse etape 
de luare a deciziilor. Procesul decizional este 
componenta definitorie a actului de guver-
nare. Dacă nu este totul, atunci reprezintă 
partea dinamică a proceselor de guvernare în 
toate domeniile de studiu. 

În conformitate cu definiţia savantului J. 
Kocher, „decizia reprezintă actul raţional de 
alegere a unei linii de acţiune prin care se 
urmăreşte realizarea obiectivelor ţinându-se 
cont de resursele disponibile. A decide în-
seamnă a alege în baza anumitor criterii din-
tr-o mulţime de variante posibile de acţiune 
pe aceea care e considerată cea mai avanta-
joasă pentru atingerea unor obiective. Deci-
zia este punctul central al activităţii de ma-
nagement, întrucât ea se regăseşte în toate 
funcţiile acestuia.”  [14]

Decizia politică, decizia administrativă 
sau decizia economică influenţează în egală 
măsură sustenabilitatea sistemului politic, 
administrativ şi economic respectiv. Acest 
enunţ reiese din faptul că în lumea întreagă 
sunt luate decizii de diverse tipuri, cu impact 
diferit şi cu caracter diferit. Maşinăria decizi-
onală este una foarte complexă, iar studiul ei 
necesită mai multe abordări ştiinţifice şi prac-
tice. Managerii, zilnic, se confruntă cu o serie 
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de probleme. Aceste probleme sunt generate 
de lipsa unui cadru obiectiv care ar avea un 
caracter vizionar. Deseori, deciziile se iau în 
baza unor analize ample, în baza unor proce-
se care durează ani, iar altele se iau fără a fi lu-
ate în calcul riscurile de impact şi fezabilitate. 
Toate aceste dihotomii pot fi clarificate prin 
delimitarea strictă a tipurilor de decizie, ca-
racterul decidentului şi sferei în care decizia 
se naşte. În cercetarea noastră, vom analiza, 
în special, deciziile politice şi deciziile admi-
nistrative, care corelează cu tipul de relaţii 
existent la moment între factorii de decizie şi 
autoritatea executivă. 

După B. David, modelul decizional este 
elaborat în următoarele etape: definirea pro-
blemei; evidenţierea variantelor; culegerea 
informaţiilor şi estimarea consecinţelor; iden-
tificarea variantei convenabile; dezvoltarea şi 
implementarea variantei convenabile; evalu-
area rezultatelor. [15] În adiţie, decide este 
modelul propus de David în cadrul pledoari-
ilor ştiinţifice de clarificare a etapelor de lua-
re a deciziilor în cadrul unei comunităţi, unei 
regiuni sau al unui stat. 

Din punctul de vedere al ştiinţei admi-
nistraţiei publice, vom analiza procesul de-
cizional din perspectiva administrativă, care 
are o valoare aplicativă incontestabilă în re-
alizarea cercetării propuse. După cum a fost 
menţionat anterior, deciziile sunt o activitate 
zilnică în activitatea statului, instituţiilor de la 
nivel local, regional, naţional. Deciziile sunt o 
componentă de bază a activităţii cotidiene 
a funcţionarilor publici, dar şi politici, şi cu 
activitatea acestora se realizează eficienţa şi 
viabilitatea administraţiei publice moderne. 
Astfel, decizia administrativă reprezintă ma-
nifestarea de voinţă a funcţionarilor sau or-
ganelor administraţiei. Orice decizie adminis-
trativă trebuie să răspundă cerinţelor, precum 
urmează:

- fundamentarea ştiinţifică, ceea ce presu-
pune existenţa studiilor şi analizelor despre 
fezabilitatea şi impactul deciziei luate asupra 
dezvoltării sistemului social, politic şi admi-
nistrativ în viitor. Un alt aspect ţine de funda-
mentarea legislativă, care vine să legalizeze 
deciziile luate şi să creeze un cadru propice 
implementării scopurilor propuse;

- decizia trebuie să aibă un caracter realist. 

Acest aspect ţine de fezabilitatea deciziei şi 
rezultatul final. Orice decizie luată în cadrul 
administraţiei publice locale şi centrale tre-
buie să corespundă criteriilor financiare, lega-
le şi ale resurselor umane. Factorul uman are 
o importanţă deosebită în procesul decizio-
nal. Acest factor ţine şi de caracterul decizii-
lor luate: politice sau administrative. Deseori 
nu toate deciziile politice sunt decizii care ar 
aduce beneficii comunităţii, din cauza facto-
rului uman implicat în proces;

- decizia trebuie luată în concordanţă cu 
necesităţile reale şi în timpi reali. Acest punct 
presupune  valorificarea procesului decizio-
nal în cadrul spaţiului temporal. Este de men-
ţionat că deseori deciziile care se iau într-o 
anumită perioadă de timp, sunt implementa-
te foarte târziu, când actualitatea lor este mi-
nimalizată. Aceste lucruri se întâmplă  din ca-
uza unui management decizional defectuos; 

- decizia trebuie să fie integrată în an-
samblul deciziilor adoptate anterior. Pentru 
a asigura durabilitatea procesului şi sistemu-
lui, este obligatoriu ca deciziile să fie luate în 
consecutivitate cu planul de acţiuni elaborat, 
obiectivele propuse, cadrul normativ reactu-
alizat. Aceasta implică cunoştinţe vaste în do-
meniile vizate; 

- decizia trebuie să fie oportună. În acest 
sens, argumentul de bază constă în aplicabi-
litatea şi posibilitatea implementării deciziei 
luate la orice nivel. Deseori, acest proces este 
foarte transparent la nivel local, când decizii-
le consiliului local, de exemplu, sunt luate şi 
adoptate cu majoritatea de voturi a consilieri-
lor prezenţi. În aceste cazuri, se aprobă buge-
tul, se administrează patrimoniul public local, 
se stabileşte cuantumul taxelor şi impozitelor 
locale, alegerea vicepreşedinţilor şi alegerea 
viceprimarilor. 

În concluzie, vom menţiona că procesul 
decizional este unul foarte complex şi, re-
spectiv, organele abilitate cu acest proces au 
o responsabilitate foarte mare în faţa comu-
nităţii pentru a putea evita adoptarea unor 
decizii eronate. De calitatea deciziilor adop-
tate şi de calitatea factorului uman implicat 
în proces depinde calitatea actului adminis-
trativ. 

În conformitate cu art. 8 din Legea privind 
descentralizarea administrativă, [16] p. 1 şi 
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p. 2, autorităţile administraţiei publice loca-
le sunt consultate în procesul de elaborare, 
adoptare sau modificare a legilor  referitoare 
nemijlocit la  organizarea şi funcţionarea ad-
ministraţiei publice locale. Aceste puncte se 
referă, în mod special, la posibilitatea luării 
deciziilor prin intermediul consultărilor, care 
sunt parte a procesului decizional adminis-
trativ şi politic.

Un element interesant al observaţiilor fă-
cute îl constituie principiul complementarită-
ţii între sistemul politic şi sistemul administra-
tiv. Pe de o parte, este vorba despre indepen-
denţa administrativă şi, pe de alta, este vorba 
despre un control politic, excesiv, pe alocuri, 
din partea autorităţilor publice centrale şi 
locale. În literatura de specialitate găsim că 
această influenţă poate fi de diferită intensita-
te: câteodată prevalează politicul, câteodată - 
administrativul. Şi nu întotdeauna gradul înalt 
de control al politicului poate asigura o efici-
enţă în activitatea administraţiei publice prin 
intermediul deciziilor adoptate şi viceversa. În 
Republica Moldova, se întâmplă deseori că în 
situaţiile în care prevalează politicul, deciziile 
administrative sunt eficiente şi dau rezultat 
pe termen scurt şi lung. În multe cazuri, când 
politicul nu este implicat în procesul decizi-
onal, atunci se întâmplă un fenomen des în-
tâlnit, numit „impasul politic.” Varianta fericită 
pentru complementarea rolurilor în elabora-
rea procesului decizional şi adoptarea legilor, 
hotărârilor şi altor documente de uz intern 
sau internaţional este atunci când indepen-
denţa politicului şi independenţa sistemului 
administrativ este înaltă. Aceasta se manifestă 
când funcţionarii publici şi funcţionarii politici 
au respect mutual, cooperează şi participă la 
consultări comune pe subiecte de conflict. 
La fel, executivul politic este apreciat pentru 
formulările şi expertizele care le elaborează, 
iar funcţionarii publici au respect faţă de po-
liticile elaborate de guvernare şi sunt loiali. 
Această formulă este prezentă şi funcţională 

în statele cu democraţie matură, unde admi-
nistraţia publică locală cunoaşte un grad înalt 
de autonomie şi independenţă financiară. 

Concluzii. Rolul relaţiilor politice şi admi-
nistrative în procesul decizional este determi-
nat, în mare parte, de factorii situaţionali şi de 
caracteristicile autorităţilor locale, regionale 
şi naţionale implicate în proces. Acest fapt 
este influenţat  inclusiv de trasarea deciziilor 
importante pe care statul le asumă în realiza-
rea obiectivelor de guvernare. De calitatea şi 
aplicabilitatea acestora depinde dezvoltarea 
durabilă a administraţiei publice centrale şi 
locale, precum şi a sistemului politic în an-
samblu.

Un document foarte important adoptat 
în luna aprilie 2012 în Parlamentul Republicii 
Moldova este Strategia naţională de descen-
tralizare. Un domeniu de acţiune, vizat în pre-
zenta Strategie, este transferul responsabili-
tăţilor. Această dimensiune a administraţiei 
publice centrale şi locale este dificilă şi dese-
ori defectuoasă. Problemele cu care se con-
fruntă cetăţenii în acest sens ţin de situaţia 
incertă cu privire la delimitarea responsabili-
tăţilor între autorităţile administraţiei publice 
de diferite niveluri şi intervenţia nejustificată 
a autorităţilor administraţiei publice de nive-
lul I în activitatea administraţiei publice de 
nivelul II şi viceversa. Toate aceste dihotomii 
influenţează negativ activitatea administraţi-
ei publice, procesul de luare a deciziilor şi ca-
litatea actului de guvernare. În Strategie sunt 
prevăzute mecanismele care ar îmbunătăţi 
sistemul, prin crearea unui ciclu de transfer al 
competenţelor administraţiei publice locale 
şi centrale, clarificarea concisă a responsabi-
lităţilor şi atribuţiilor funcţionale. 

Relaţiile politice şi administrative sunt 
elementul-cheie care vor suferi modificări în 
urma implementării prevederilor şi obiecti-
velor Strategiei, ceea ce ar îmbunătăţi cadrul 
de comunicare şi de luare a deciziilor la nivel 
local şi central.
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